

В диссертационный совет Д 212.196.02  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертацию Анищенко Василия Арнольдовича,  
выполненную на тему «Развитие системы налогообложения добычи и реализации  
углеводородного сырья в России» и представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»

Диссертационная работа Анищенко Василия Арнольдовича подготовлена на  
кафедре «Налоги и налогообложение» ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова».

В 2012 году Анищенко В.А. окончил ФГБОУ ВПО «Российский  
экономический университет имени Г.В. Плеханова» с присуждением квалификации  
«Специалист по налогообложению» по специальности «Налоги и  
налогообложение». Во время обучения Анищенко В.А. неоднократно участвовал в  
международных студенческих научно-практических конференциях «Плехановские  
чтения», в том числе в 2010 и в 2011 годах.

В 2012 году поступил в очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Российский  
экономический университет имени Г.В. Плеханова» на кафедру налогов и  
налогообложения.

Наряду с исследовательской работой, в период обучения в аспирантуре  
Анищенко В.А. работал в должности налогового менеджера в компании  
ООО «ПрайсвогтерхаусКуперс Консультирование», использовал результаты  
проведенного исследования в рамках консультирования российских нефтегазовых  
компаний по вопросам налогообложения и в рамках проектов по обсуждению  
законотворческих инициатив.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью определения дальнейших направлений развития современной российской системы налогообложения добычи углеводородного сырья с целью создания необходимых условий для освоения новых месторождений, расположенных в труднодоступных регионах, а также обеспечения стабильных фискальных поступлений в долгосрочной перспективе.

Теоретическую основу диссертации составляют труды российских и зарубежных ученых, посвященные вопросам изъятия горной ренты и налогообложения добычи углеводородного сырья. Методология исследования основана на принципах диалектического подхода. Цели и задачи, сформулированные автором диссертации, успешно выполнены в ходе исследования, что позволяет сделать вывод, что данную работу можно квалифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное хозяйственное значение.

Несомненную ценность для экономической науки представляют: определение режима налогообложения, обеспечивающего получение государством фискальных поступлений на уровне, соответствующем величине горной ренты; алгоритм расчета ставок НДС, обеспечивающий единый для всех видов углеводородного сырья подход к дифференциации налогообложения; определение дальнейших направлений развития российской нефтегазовой отрасли, включая выработку предложений по усилению дифференциации ставок НДС; меры налогового администрирования, связанные с введением специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородов; предложенная модель специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

Диссертация выполнена на высоком теоретическом уровне, является самостоятельно выполненной и практически значимой завершенной научной работой. Сформулированные в исследовании предложения способствуют дальнейшему развитию отдельных вопросов теории налогообложения добычи углеводородного сырья. Разработанные методологические предложения и рекомендации могут быть использованы органами законодательной и исполнительной власти Российской Федерации в рамках законотворческих инициатив в сфере налогообложения добычи углеводородного сырья.

Результаты научной работы соискателя полно и своевременно отражены в 11 научных статьях общим объемом 4,1 п.л. (авт. 3,9 п. л.), в том числе в 5 статьях общим объемом 2,1 п.л. в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Вышесказанное позволяет сделать вывод, что диссертация Анищенко Василия Арнольдовича соответствует требованиям п.9 и п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».

Научный руководитель:

Д.э.н., профессор,  
профессор кафедры  
налогов и налогообложения  
ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова»



Маршавина Любовь Яковлевна

Адрес: 111997, Москва,

Стремянный пер., д. 36

Телефон: 8 (499) 237-94-36

E-mail: [nalogovayapolitika@yandex.ru](mailto:nalogovayapolitika@yandex.ru)

